

DEBRECENI ÚJSÁG

Nemzeti Muzeuumak
Bérmentesítve.

Előfizetés:

Melvbén: Vidéken:
Egy hóra 30.000 K Egy hóra 36.000 K
Három hóra 90.000 K Három hóra 108.000 K
Egyes szám kőznab 1200, vasár- és ánnepnap 2000

Felolós szerkesztő és laptulajdonos

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kosuth utca 3. szám alatt I. emelet
A Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ánnepnap utáni napot kivéve minden nap.

Óvatosan a valorizációval.

Az egységes párt legutóbbi értekezlete óta a közvéleményt legjobban a valorizáció kérdése érdekli. Ezen az értekezleten Bud János pénzügyminiszter bemutatta azt a törvényjavaslatot, amelyik a korona stabilizációja után lehetővé teszi a valorizáció aktualitását. Egymásután jelentkeznek a közgazdaság és pénzügyi élet szakértői nyilatkozataikkal s teszik bírálat tárgyává ezt a sorsdöntő javaslatot. Megállapítható, hogy ezeknek nagyrésze szembelehelkedik a pénzügyminiszter javaslatával s a valorizáció kérdését szélesebb területekre kívánja kiterjeszteni.

Tudvalevőleg a pénzügyminiszter az ország gazdasági kérdéseit szem előtt tartva, ezidőszert még lehetetlennek tartja, hogy sor kerüljön a köztartozások gyökeres valorizációjára, mert ez az állam pénzügyi helyzetének teljes leromlásával volna egyenlő. A miniszter Teleszky János tette meg észrevételeit, akinek az volna a kívánsága, hogy a javaslat ne mellőzze a fix kamatozású értékpapírok valorizálását. Bár megéri Bud miniszter törekvéseit s méltányolja feltételes örökösét az államháztartás egyensúlyán, mégis annak a hangnak lett rezonátorává Teleszky János, amelyik érzelmű alapokra helyezkedve kívánja kezelni ezt a mélyreható kérdést. Ezen az úton nem követheti őt a magyar pénzügyminiszter, mert jól lehet Teleszky mint magánember egyéni véleményét hangsúlyozva jelentékeny számú közgazdasági tábor tudna maga mellé állítani, de még így is többen volnának azok, akik a pénzügyminiszter álláspontját helyeselnék, akiknek egyéni véleményét legyőzi az állam és a magyar haza érdekeinek szolgálása.

A vesztett háború súlyos számlát hagyott maga után s ennek tételeit valorizált értékben nem tudja fedezni ez a súlyos gazdasági bajból kievickelő ország. A háborúnak rengeteg véráldozata van, milliókat tett rokkanttá, testileg és szellemileg s lassan rájöttünk arra, hogy számként nem kevesebb a gazdasági rokkantságszáma. Hova jutna az állam, ha ezeknek az aittaián kirogató gazdasági rokkantoknak az igényeit száz százalékban teljesíteni akarná. Ez magában véve is képtelenség, mert magával hozná az adóknak újabb emelését s aminth egy kiváló közgazdászunk mondotta, a hadikölesznök valorizációjával pl. minden magyar polgárra 80 aranykorona adóteher esne. Csőbörbőldörbe jutna ezáltal az ország s nem hisszük, hogy ilyen körülmények között sokan volnának, akik a

valorizáció kérését egyéni nézőpontokon keresztül, nem tekintve az állam érdekeit, a végletekig tulkajtani kívánják.

Meg kell barátkozni azzal a szomorú ténnyel, hogy a háborúnak vannak gazdasági rokkantjai is, akiket magukra hagyni nem kíván az állam, de a hónaljuk alá még sem tud nyulni olyan mértékben, amint azt érzelmű momentumoktól indíttatva, hangos jelszavakon lovalgolvá, még gyakran Komoly közgaz-

dászok és pénzügyi tekintélyek is hirdetni szerencsésnek találják. — Ezeknek a pénzügyi és gazdasági szakértőknak kellene pedig legjobban tudniok, hogy a valorizációnak két oldala van s ha egyikről radikálisan ugrunk át a másikra, annak olyan súlyos következményei lehetnek, amiknek árán kockáztathatjuk mindazokat a sikereket, amiket eddig valóban megfeszített munka árán értünk el.

Ma kezdi meg a statáriális bíróság a kommunisták bünperének tárgyalását.

Budapest, nov. 13. Váratlan fordulat történt ma a korai délutáni órákban a budapesti büntető törvényszékben Rákosi Mátyás és a kommunisták tünügyében. A büntető törvényszék elnöksége intézkedett, hogy Rákosi Mátyás bünygyében a statáriális tárgyalást holnap délelőtt 10 órakor kezdjék meg. A statáriális főtárgyalást Langer Jenő a büntető törvényszék elnöke vezeti, a vádat Miskolczy Ágost dr. kir. ügyész képviseli.

A vádlottak padjára holnap délelőtt közadásra irányuló szövetség büntette címén Rákosi Mátyás volt népbiztos, Weinberger Zoltán, Tóth Györgyné született Hámán Kató és Göös Ignác ülnek.

Értesülésünk szerint a statáriális főtárgyalás két napig fog tartani. A büntető törvényszék elnöksége utasítást adott a tárgyaló termek rendbehozatalára és kitisztítására.

NEMZETGYÜLÉS.

A valorizációs törvényjavaslat a Ház előtt.

Folyik a költségvetés vitája.

Budapest, nov. 13. A nemzetgyűlés mai ülését fél tizenkettőkor nyitotta meg Szécsényi Béla elnök. A költségvetés vitájának ma első szónoka Láng János volt, aki a belső konszolidációt a kormány tervező munkájának tulajdonítja. A progresszív adózás még ma sem érvényesül. Csak örülni tud Kiebitsberg Kunó gróf tegnapi kijelentésének, hogyha a gazdagok nem áldoznak a tudományért úgy a törvény eszközeivel fogja ezt ki kényszeríteni. A tanítókat súlyos sérelem érte a státusz rendezéssel, amit feltétlenül reparálni kell. Revízió alá kell venni a MÁV, nyugdíjasok ellátását is. A három évtizede fennálló polgári házassági intézmény nem vált be. Ebből sem erkölcsi, sem anyagi előny nem származott az országra. Az anyakönyvi hivatalok fenntartása csak milliárdokra rug évente. Meg kell szüntetni a gyermektelen házaspárokat. Preventív intézkedésekkel ki kell küszöbölni a ponyva és szennyirodalom erkölestelen hatását.

Végül határozati javaslatot terjeszt be a polgári házasságok hatályon kívül helyezésére.

A kormány iránt bizalommal viseltük A javaslatot elfogadjuk.

Rupert Rezső a liberális sajtónak arra a vádjára válaszol, hogy az ellenzék esődbe jutott és nem fontos nagy problémákkal foglalkozik s hogy az időközti választásokon sem vett részt. Rupert ezután hosszasan bírálja a liberális ellenzék magatartását, amely különböző okok miatt nem hajlandó részt venni a kormány elleni együttes harcban és megállapítja, hogy taktikai hiba volt annak idején a passzivitást feladni.

Az országnak először a politikai szabadságot kell ki vívnia. A kormány mindenkinek megbocsát, csak az októberistáknak nem, mindenki visszajöhet, csak Károlyi Mihály nem.

Beszéde közben összetűz Lendvai Istvánnal és őt becstelennek nevezte.

Lendvai István: Amíg ön becstelenséget jelent, addig büszke vagyok becstelenségemre.

Az elnök fél órára az ülést 2 órakor felfüggesztette.

Szünet után Rupert Rezső a határozati javaslatok egész sorát nyújtja be, így többek között a ház haszon-

részesedés és a forgalmi adó eltörlesztés, a kis evisztenciákkal szemben az adóvégrehajtások felfüggesztését kéri. A költségvetést nem fogadja el.

Knaller Győző szólal fel ezután. — Azzal vádolja a kormányt, hogy a Csónkamagyarországon élő kisebbségek sorsával nem törődik. (A kormány parl. képviselői felhárova kiáltják felé, hogy lehet ilyeneket mondani.) A költségvetést nem fogadja el.

Saly Endre kifogásolja, hogy a mentőegyesület céljára, csak 14 millió aranykoronát irányoztak elő a költségvetésben. Használóképen kevesnek tartja a munkásbiztosítás céljaira szánt 9 milliárd korona összeget.

A kormány iránt bizalmatlan a javaslatot nem fogadja el.

Az elnök ezután felbeszékítja a vitát Bud János pénzügyminiszter bevezeti a valorizációs javaslatot, majd az elnök napirendi javaslatot tesz mely szerint a legközelebbi ülés kedden délelőtt 11 órakor lesz a mai napirenddel.

Rassay Károly személyes kérdésben válaszol Rupert Rezsőnek és hosszasan fejtegeti álláspontját az októberisták ügyében. Rupert mai beszédében forizmer politikusként acvezte őt s ezt a gunyosan sértő jelző használta anélkül, hogy bizonyítani akarta volna, amit ezzel mondani akart.

Rupert Rezső ugyancsak személyes kérdésben válaszol Rassaynak.

Ezzel a személyes vita és az ülés 7 óra után véget ért.

Ma van a Székely Társaság erdélyi-estje.

A Székely Társaság erdélyi estjére ez az utolsó toborzó hirdásunk, mert ma szombaton, este 8 és 9 órák között megkezdődik és lezajlik a jelek szerint városzerte nagy és meleg érdeklődéssel várt estély. Egy szellemes észrevétel szerint Debrecen divatúru üzletében erre az alkalomra vásárolnak a hölgyek. Ismerősök azzal üdvözlik egymást: Viszontlátásra, szombaton estére, a Székely estjére!

Bizonyos is, hogy a szezon első estjére méltó lesz hírehez a rendező Székely Társasághoz és a célhoz, amelyet szolgál.

Programja és a közvetlen meleg hangulat, melyet Debrecen közönségének a nagy cél érdekében való összeolvadása fog kelteni, méltó nyitányává teszik a Székely Társaság akcióinak.

Minden jó magyar embernek ott kell lenni s a Székely Társaság jó reménnyel is várja őket.

A jegyeket a tolongás elkerülése végett tanácsos előre megváltani a Molnár Ferenc utóda, Balogh és Riskó urak divatúru üzletében. (Városháza.)

A városi közgyűlés három óra vita után megszavazta a haszonbérleszállításokat.

Irgott hangulat a közgyűlésen. Nagyszámu szónok a javaslat ellen és mellett — A közgyűlés felir a laktanyák jogviszonyának rendezéséért.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, melyet dr. Hadházy Zsigmond főispán egy negyed 10 órakor nyitott meg. Dacára a tárgysorozat nagy vitát ígérő pontjainak, a haszonbérletleszállítás és laktanyaugyéknek, a tagok meglehetősen mérsékelt számban jelentek meg.

Borsos József műszaki tanácsnok ismertette a kereskedelmi miniszter leiratát, aki a város sürgetésére azt felelte, hogy a pallag-pusztai állami célt szolgáló utat nem követheti ki, hanem azt a városra hárítja.

A kövezés 1.300 millió koronába kerül.

A közgyűlés most azt kéri, hogy a költség felét viselje a miniszter s ez esetben a város magára vállalja a másik felét.

Békés vármegyének a vasárnapi szesztilalom érdekében készített feliratát Debrecen város törvényhatósága hasonló szellemű felirattal támogatja.

A tanács javaslatot készített, hogy az aranykoronában megállapított települési és községi kötelekbe való felvételi díjakat papírkoronára átszámítva állapítsák meg. A közgyűlés elfogadta a javaslatot.

Ezután **dr. Vass Károly** tanácsnok ismertette a laktanyák ügyét. A laktanyákat a katonaság nem jogszerűen használja mert a várossal kötött szerződésai lejártak s azok megújítására a katonai kincstár eddig nem volt hajlandó. A százmilárdos vagyoneértéket ez év februárjáig 180.000 papírkoronát fizetett évente a kincstár s csak mostanában fizet magasabb összeget. A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát s felir a honvédelmi miniszterhez, hogy utasítsa a kincstárt megfélelő szerződésüköt, különben 60 naplettelével a bíróság előtt érvényesíti jogait.

Hozzájárult a közgyűlés, hogy a laktanyabér fejében ez évben befolyó egy milliót a legrosszabb s már nagyon állagát veszélyeztető épületbányok kiállítására fordítsa.

Ugyancsak felir a közgyűlés a laktanyákban berendezett tisztalaksók bére ügyében is és kéri az ezekért befolyó bérnek saját házipénztárába való befizetését, különben ez ügyben is a bírósághoz megy a város.

A városi közgyűlés tízmillió koronát szavazott! meg a tűzvésszel sújtott Sátoraljai hely lakosságának felszólítására.

Ezután **Zöld József** tanácsnok előterjesztette a haszonbérletek ügyét. A városi tanács tudvalegileg nagyarányú bérleszállításokat és bérhalasztásokat javasolt, azt is javasolván, hogy a buzabér egyenértékét 350.000, a rozsbérét pedig 250.000 koronában állapítsák meg. A bérleszállítások és halasztások folytán előállt több, mint hatmilliárdos deficitre a póthitelek során javasol a tanács fedezetet keresni.

A nagy horderejű javaslatához elsőnek **dr. Markovics Elemér** szólott hozzá. Szerinte a bizottság a javaslat meg szavazásával túllépné hatáskörét mert nem lehet a város közönségének terhére ilyen óriási ajándékok adni. — Roppant nagy károsodás ér így a várost. Különöset kellene tenni a régi és új bérlők között mert a régi bérlők már leszedték a konjunktúra fejlet az előző években. Különösen elfogadhatatlan hogy a múlt időkre is kedvezményeket adjon a város. Ha rá lépünk erre a lejtőre, tovább fogunk zuhanni és teljesen megrendül a város pénzügyi egyensúlya. — Szorítant kellett volna a bérlőket, hogy ne keltekezzenek hátralek.

Steinfeld: Nem lenne bérlő azóta! **Dr. Markovics**: Nem hiszem, hogy a város csupa kiskorú és gyámságra szoruló bérlőkkel köti a szerződést. A szerződés megkötés-kor kellett volna a tanácsnak előállni. A fizetési halasztásokhoz indokolt esetekben hozzájárul, de bérlőingadáshez, különösen visszamenőleg nem. Tudja, hogy az ő felszólítása nem rokonszenves.

Zaj a gazdák oldalán: Dehogyan nem! Csak beszéljen!

Markovics: Ugy látja, hogy akik megakarják szavazni a javaslatot, csak azok igyekeztek a közgyűlésre előnni.

Márk Endre beszél ezután. Azt mondja, hogy azokat a szerződéseket, melyeket közhatóságokkal kötöttek, moráliter védelmezni kell, különben vége lesz a törvény tekintélyének.

Nem tartja komoly férfiaknak azokat a bérlőket, akik hátralekaiikat a közönséggel akarják megfizettetni.

Indítványozza, hogy adják vissza az egész ügyet a tanácsnak s új javaslatot kérjenek.

Dr. Freund Jenő a javaslat mellett érvel. A javaslat ellenzőinek kiinduló pontja téves. A szerződések megkötése idején az egész országban más viszonyok voltak azé a hittel az emberek, hogy minden fa az égig nő. Ehhez járult most ebben az évben a pénzügyi stabilitás, mely óriási árlemorzsolást hozott. A minisztérium általános rendelkezéssel már leszállította az 50 holdon aluli bérleteket.

Egy hang: Tözsden mennek tönkre a gazdák!

Dr. Freund: Ez üres szóolás, ez év elejétől nincs gazda, aki tözsden spekulálna. Ha a város lakosság a konjunkturák magas bérlet is élvezte.

Zajgás: Na hiszen, szépen élvezte!

Dr. Freund: ... akkor vélni kell most a nehéz idős következményeit is.

Dr. Szabó Ferenc: A bérek ügyének rendezése feltétlenül szükséges. A buza valuta a legrosszabb kísérlet volt. A tanács javaslatnak a multa vonatkozó részét elfogadja, a termény araknak messze előre való fixirzása azonban aggodalmat kelt. Ehhez szükséges volna a bérlők hozzájárulása is.

Dr. Fényes Jenő: Névszerűen szavazást kíván, hogy a felelőség kérdése megállapítható legyen. A gazdasági viszonyok előfordulása nemcsak a gazdákat sújtja, hanem másokat is. A jövő év-kre előre haszonbérletleszállítást eszközölni elvi lehetetlenség. — Mert zárkóztott el a város a Demko lakások labkórének leszállításától?

Hangok: Más kérdést! Nem tartozik ide.

Dr. Fényes: Markovics indítványát fogadja el.

Ekly József: Nem akartam hozzájárulni, de miután Fényes Endre...

Hangok: Jenő, nem Endre!

Ekly József (közlegyintéssel): Legyen Jenő!

Ekly: Tudjuk mi honnan fu a szél!

Dr. Fényes: Honnan fu a szél?

Ekly: Hum északra, hum délről: (óriási derátság)

Dr. Fényes: Honnan fu a szél?

Ekly (ingyentlen): Önből fu! A konjunkturális haszon nem maradt a gazdák kezében, mert emelték a haszonbérleteket. Én úgy tekintem a mai tárgyalást, mint egy kény-szerződéshez.

Hangok: Ugy van.

Ekly: En dr. Szabó Ferenc javaslatát pártolom.

Dr. Fényes Jenő: Személyes kérdés, én szólok fel. Az ellenzők alatt csupán a javaslat ellenzőit értette. Visszautasítja Ekly kijelentését a szöfuvásról.

Dr. Révi Nándor: A kereskedők is elpusztulnak. A tanács javaslatban csupán azt a hibát látja, hogy nemcsak a multa, de a jövőre is elengedi a bér.

Bakóczy Gábor: Nem tanácsos a pengő behozatalát terjedő néhány hónapra a valutát cserélni. Kérdés, hogy a káros növények nagy-szerű hozamát bekalkulálták-e a kedvezmények osztogatásánál. Ugy van értesülve, hogy egyes nagybérlők csak a bér leszállítást várják s akkor magas lelépéssel adják a bérletet. Ilyen általános amnesztiát, amelyet a bérlők kérnek, nem lehet találni széles Európában.

Jóna István: Szóvátettek egy városi birtokot, hogy nagyon olcsó. Ezt a rok-kantak és a katonaszték bérlők, tőlük nem lehet sajnálni.

Dr. Fényes: Senki sem sajnálja!

Jóna: Nemcsak a bérlők, hanem a város élőkét is nézve.

Steinfeld István a tanács javaslatát ért véget.

mellett hoz fel érveket. A bérlők helyzetét felül vizsgáló bizottság a káros növények hozamát is kalkulációba vette. A konjunkturák idején nemcsak a gazdák, de a pénzügyminiszter sem ismerte a helyzetet. Nem azt nézte, hogy a bérlők segíteni kell, hanem azt, hogy a várost nagyobb hárosodás nem érje. Erősen felette vagyunk a békebeli bérnek.

A közel háromórás hosszú vita végre is kimerült. **Dr. Magoss György** csősorban a városi tanács javaslatát teszi fel névszerűen szavazásra.

A javaslatot 45 szavazattal 16 ellenében a közgyűlés elfogadta.

Néhány kisebb ügy letárgyalása után a gyűlés háromnegyed 12 órakor ért véget.

Megfelebbezték a hajdusámsóni papválasztást.

A felebbezés érvelése eddig ismeretlen volt a magyar református egyház életében. — A döntés elvi jelentőségű lesz.

Hajdusámsón református egyházközsége a közelmúlt napokban tartotta meg papválasztását. Minegy 17 pályázó közül Kiss János cseh megszállott területi parochiális papot választották meg a sámsóniak.

A választást nagy izgalom előzte meg, amely úgy látszik a választással nem ért véget. Legalább is erre mutat az a körülmény, hogy a választók egy része megfelebbezte a választást.

A felebbezés, mely már az esperes előtt fekszik, olyan érvelésre támaszkodik, mely a magyar református egyház életében eddig ismeretlen. Az egyházi törvények ugyanis úgy rendelkeznek, hogy a választani akará egyház küldöttsége minden pályázó

papot csak annak állomáshelyén hallgathat meg. Kiss Jánost a sámsóniak nem a maga egyházában hallgatták meg, mivel az megszállott területen van, hanem ideát. A felebbezők törvényszegést látnak s új választást kérnek.

A felebbezés sorsát egyházi körökben a legnagyobb érdeklődéssel kísérik. Kétségtelen ugyanis, hogy a törvény rendelkezései nem lettek betartva, de viszont a törvény alkotó nem gondolhatott a trianoni határookra. Éppen ezért az egyházi hatóság döntése bármilyen formában történjék, elvi jelentőségű lesz a jövőre s mintegy a törvényt fogja kiegészíteni.

A debreceni katolikus nők zászlószentelési ünnepélye.

Holnap délelőtt és délután tartják meg.

A debreceni katolikus nők egy nagy tömegét egyesítő szociális misszió társulat debreceni szervezete fehér selyem zászlót készített az apácákkal, amelyet vasárnap délelőtt fél tíz órakor a róm. kath. templomban szentelnek fel.

A zászló felszentelést dr. Lindenberger János püspöki helyettes vezermegáltdja, beszenteli és a zászló felett rövid beszédet tart. Ezután szentmise következik, amely alatt Pribauer Ferenc hegedűn szólót játszik. Kiss Béla pestafőltszi pedig énekel, a kíséretet orgonán Kervencz Rezső reáliskolai tanár látja el.

A beszentelés és szentmise után a főgimnázium tornatermében gyűlnek össze mindazok, akiket a szociális misszió társulat debreceni szervezete szegekkel tisztelt meg és ott fog lefolyni a szegbeverési ünnepély. Ez azonban nem gátolja a jelen levőket abban, hogy délelőtt 11 órakor a Szeüts-intézet felavatási ünnepélyén is részt vehessenek, mert a szegbeverési ünnepély 11 órára már véget is ér.

Délután fél négy órakor a főgimnázium dísztermében diszközgyűlést tart a szociális misszió társulat, amelyen a Hiszekegy után elnöki bevezetést Szt. Királyi Tivadarné elnöknő mond.

Dr. Lindenberger pápai prelátus beszéde és a titkári jelentés után a Leányklub jelentését hallgatják meg, a tisztikart egészítik ki, majd Farkas Edith országos elnöknő, alapítványi hölgy a szociális misszió társulat országos szervezetének megalapító főnöknője tart beszédet. Dr. Lukács József főgimnáziumi igazgató szintén ünnepi beszédet mond. Majd Márton Vera urleány zongorán játszik és Kiss Menyhért Magyar Miatyánk-ját Besse Miklós joghallgató szavalja el, végül a Szent László dalárda a himnusz énekl.

Este 8 órakor az Arany-Bika üvegtermében ismerkedési tea lesz, amelyen belépti díj nincs.

Ma este fél kilenc órakor a gyorsvonattal érkezik Debrecenbe Farkas Edith alapítványi hölgy, főnöknő kíséretével együtt, akiket az állomás első oszályu termében virággal fogadják a misszió társulat debreceni tagjai, valamint a Leány-klub tagjai is.

FIGYELEM!

Saját készítésű keményfa

háló-butorok

a legolcsóbban beszerezhetők

Lovász, Hatvan-ucca 63

Négyfogásos elsőrendű menü-ebéd: 16 ezer korona!

Nagy választékban adagonként 3 ezer K.

Kitűnő nyirábrányi borok. Naponta friss csapolású sörök.

Albert Belvárosi éttermében.

Abonensek felvételnek.

Battával ketté hasította édesanyja, felesége, fivére és egy béres gyerek fejét, azután felakasztotta magát.

Mint az öten szörnyet haltak — Részegen vitte véghez a mészárlást a megühdött ember.

Budapest, nov. 13. A Rima völgyében fekvő Kiszolt községben borzalmas családi dráma történt. Rahács István földmives részegen ment haza. Összeveszett feleségével, fejszét ragadott és súlyosan megsebesítette az asszonyt. A sikoltozásra berohan a fivére, de mielőtt bármit tehetett volna, az izgatott gazda kettéhasította koponyáját. A véres tett láttára a gyilkosra vetette magát saját édesanyja, hogy megfé-

kezze. Rahács azonban most már szinte magánkívül nekirohant a szerencsétlen öregasszonynak is és őt is halálosan megsebesítette. Ekkor észrevette, hogy a szobába jött a 18 éves béresgyermek, aki segélyért kiáltott. Erre a gyermeknek is szétloccsantotta keponyáját. Ugy látszik ekkor jött rá arra, hogy mit követett el, mert mielőtt a szomszédok által előhívott csendőrök megérkeztek volna, felakasztotta magát.

Gyermekek tolvaj bandája százszámra követett el zsebtolvajlásokat Debrecenben.

A csendőrség elfogta a bünszövetkezetet. — A bandának fővezére, alvezére, pénztárnoka és tiszt puceria volt.

A rendőrség a tegnapi nap folyamán egy apró gyermekek által alapított tolvaj szövetkezetet leplezett le. Négy 10—14 éves gyermek még az év márciusában megbeszélte egymással, hogy bandát alakítanak közös kasszára fognak dolgozni, megválasztották a bandának a fővezérét, alvezérét, pénztárnokát, a negyediket pedig tiszt pucernek nevezték ki.

A banda vezér, egy 14 éves gyermek komoly arccal mondta az öt kihallgató rendőrnek, hogy tiszt pucert azért választottak, mert a kis nebuló másra használni nem tudták, olyan buta volt — mondotta — hogy a zsebeléshez sem értett.

A banda fővezére oktatta ki társait és leginkább ketten dolgoztak együtt. Az egyik a másiknak falazott, rendszerint falazással követték el a lopásokat. Működési terük a villamoson, piacokon és a mozik pénz-

tári körül koncentrált. Eddig mintegy 100—150 lopást ismertek be. Leginkább a külső kabátzsebekbe nyultak be és készpénzt, pénztárcaikat és egyéb apróságokat loptak ki. A legnagyobb összeg egyszeri lopásuknál 250 ezer korona volt. Az ellopott pénzen rendszerint megosztottak, azonban nem volt meg a banda tagjai között a teljes harmónia, mert amit ketten loptak el közösen, arról nem számoltak be a bandavezérnek és ezért felbomlott a tolvajtársaság.

A detektívek megfigyelték a gyermekeket és egy zsebtolvajlásnál lefűltek őket. Mindnyájan beismerték a lopásokat.

Az apró elzüllött gyermekeket, akik már mintegy négy hónap óta folytatták bűnös üzemeiket a rendőrségen történt kihallgatásuk után átadták a fiatalkorúak bíróságának.

Legények — ha éjjel találkoznak.

Aki nem áll, mert boros volt. — A bíróság felmentő ítéletet hozott.

Az egyik kocsmában borageáltak 1925. január 4-én éjjel Kozák István, Fincés István, Varga Ferenc, Galla György, Cömbös István, valamint a fiatalok G. J. és D. J. martinkai legények. Hazafelé indultak már, amikor az uton találkoztak Bihari István László és Lisztes István halálra lakosokkal. Lisztes István rászólt a két legényre, hogy: — kik vagytok, mit akartok? Erre Kozák előlépett és azt mondta, Biharinak, hogy: Jól jár-tal, hogy a Lisztesekkel vagy, különben most kikapnál volna. Lisztesek ekkor folytatták az utlokat, míg a két legény követte őket, majd pedig eljűk vágva a tanyájuk előtt várta

meg őket. A tanyai asszonyok megéledtek ekkor és a csendőrökért kuldtek, de mire azok kiérkeztek a legények már eltávoztak.

Magánosok eloni erőszak miatt eljárás indult a legények ellen. A tegnapi törvényszéki tárgyaláson azonban valamennyien tagadták, hogy ők fenyegetőztek, vagy hogy verekedni akartak volna.

Bihari és a két Lisztes is azt vallotta, hogy őket nem fenyegettek, csak vagy 100 lépésről mentek utánuk csendesen.

A kihallgatások után a kir. ügyész fenntartotta a vádat. Dr. Szemere Antal, a két kiskorú védelmére kirendelt

ügyvéd terjesztette elő ezután a védelmet és kérte felmentésüket, miután a véd szerinti bűncselekedet nem lett bebizonyítva.

A bíróság kihirdette ezután az ítéletet, mely szerint a vádlottakat felmentti, miután a vád nem nyert bebizonyítást.

Az ítélet jogerős.

Az ujonnan épült Svetits intézet felavató ünnepségei.

Az intézet nagytermében november hó 14-én, 15-én és 16-án tartja meg a Svetits-intézet felavató ünnepségeit.

Az ünnepély részletei: I. November hó 15-én, vasárnap délelőtt 11 órakor díszközgyűlés. — II. November 14. 15 és 16-án: szombaton, vasárnap és hétfőn délután 5 órakor ünnepi szíjáték.

A díszgyűlésre való megjelenésre tiszteltjegyek jogosítanak. Az ünnepi előadásra belépőjegyek válthatók: I. rendű ülőhely: 30.000 K, II. rendű ülőhely: 20.000 K. Belépődíjak az építési költségek törlesztésére fordíthatnak, mely célra felülfizetéseket háláosan fogadják.

I. A díszközgyűlés november 15-én, vasárnap délelőtt 11 órakor.

1. Révfy K. Hiszek egy Istenben. Előadja az intézet énekkara.

2. Megnyitó beszédet mond: Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó helynök.

3. Murgács K.: a) Csikországi fenyvesekben. b) Szőke Tisza. Háromszólamu karok. Előadja az intézeti énekkar.

4. Ünnepi beszédet mond dr. Láng Nándor egyetemi ny. r. tanár, iskolai elnök.

5. Különböző testületek üdvözlő köszöntője.

6. Új iskolaépületünk avatása. Allegorikus jelenet. Szerkesztés: Géniuszok: Irgalom Bodó Erzsébet, Hála Lánor Mária. Építéset Sztraka Márta, Festéset Porczán Margit, Zene Schek

Jelán, Költészet Görög Margit, Tánc Veverán Márta. — Angyalok: Vidoni Emma, Beluch Ilona, Galamb Magda, Kincsek Magda. — Iskolaszervezők: Kiss Margit, Somogyi Ibolya, Benkő Kata, Magyar Jolán, Sztraka Olga, Majoros Mária, Böhm Ilona, Gévay Irma, Szegedy Vilma, Tóth Ibolyka, Dregán Ilona, Csáll Liva, Kele Giza, Kossa Eva, Görög Magda, Papler Magda, Piribauer Kató, Piblinger Eva, Barczikay Magda. — Történelem törpe: Balla Irén.

II. Ünnepi szíjáték.

Délután öt órakor szombaton, vasárnap és hétfőn.

A szentmise titkai. Irta Calderon De la Barca. Fordította dr. Novák János. Prolog. Mondja Majoros Mária okl. tanítónő. Személyek: A tudatlanság Mikler Sára, A hőlesesség Ganofszy Erzsébet, Ádám Orosz Mária, Mózes Rajoni Mária, Keresztelő szent János Lőrincz Sarolta, Krisztus Révész Irén, Saul, később Szent Pál Porczika Dorca Szt. János evangélista Müller Anna, A pogányság Hertelendy Anna, A zsidóság Harsányi Margit. — Angyalok: Jeney Magda, Laksó Böske, Székely Kató, Bay Alexandra, Farkas Margit, Beluch Ilona, Zalai Ellus, Klauzmann Klári, Porczán Ilona, Temilkoff Ilona, Gréger Lenke, Révész Klára, Bán Ilona Rózsáky Etelka, Sziz Mária Káthy, Káthy Katalin, Mária Magdolna Adámis Erzsébet.

A törvényszék megbüntetett egy fodrászt, mert fogat húzott s összetörte az álkapcsot.

A régi jó időkben még borbélyok is gyakorolták a fájós fogak fájdalom nélküli eltávolítását. Ma azonban már szigorúan tiltja a törvény, hogy a borbély fogat húzzon.

Hermann Gyula Nyilas-telepi fodrász azonban még a régi jó időkben szabadult fel s így tanulta a fájdalommentes foghúzást is. Később aztán a háború alatt mint egészségügyi aliszt, gyakorolta is tudományát s ennek köszönhető, — mint mondja, — hogy egy a fővászárókban végzett foghúzás közben a lábát átlátte az ellenség.

Igy állván a dolog sora, Hermann 1923 december elején Bucsó Istvánnak is kihúzott, illetve ki akart húzni egy fogát. A dolog azonban nem sikerült, mert bár a fog az álkapocs nyulványát is összetörte, a fog még sem jött ki, hanem a koronája letört s a gyökér bent maradt. Bucsó Ferenc 6 nap múltán dr. Hajnal Dezső fogorvoshoz volt kénytelen fordulni, aki aztán megállapította, hogy a fog-

medence nyulványja össze van törve s ilyen hatalmas seb tárog, amelynek begyógyulása hónapokat vehet igénybe.

Hermann Gyulát ezért gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétsége miatt vonta felelősségre a törvényszék. Hermann a tegnapi tárgyaláson azzal védekezett, hogy ő többször elküldte Bucsót, de az csak azon volt, hogy húzza ki a fogát s nem is kapott díjazást, csak sziveségből végezte a foghúzást. Földi János fodrászegé is azt vallja, a mit Hermann, szerinte Bucsó ígérte, hogy bort fog hozni pres-nbe, de nem hozta el.

Dr. Hajnal Dezső orvosszakértő véleményének meghallgatása és a perbeszéd után a bíróság 500 ezer korona fő és 50 ezer korona mellékperzbüntetésre ítélte a káros borbélyt. A kir. ügyész súlyosbításért, a védő és vádlott felmentésért felelt.

A Nagy Lajos Iroda újabb házassági hirdetése lapunk hoinapi számában jelenik meg

Wacha Róbert

ruhafestő, vegytisztító, gőzmosó

FEHÉRNEMŰ-MOSÁS, VASALÁS LESZÁLLITOTT áral:

1 darab duplagallér	1200	1 darab félkemény ing	7000
1 darab szimplagallér vagy kszelő	1000	1 darab puha ing	6000
1 darab keményelejt ing	8000	1 darab kimosott ing vasalása	8000

Debreczen, Simonffy-utca 55.

„HANGYA“

pazarul és teljesen friss árukkal felszerelt legújabb csemege- és fűszerüzletét szives figyelmébe ajánljuk a vásárlóközönségnek. Mindenkinek tehát saját érdeke meggyőződni az árak olcsóságáról és kiváló minőségéről.

Piac- és Miklós-u. sarok, volt Főlegyházy-üzlet

Vasárnap délelőtt mérsékelt vízszolgáltatás lesz.

Ertesítjük vízfogyasztó közönségünket, hogy f. hó 15-én, vasárnap reggel 8 órától déli 12 óráig a hálózatunkon eszközözlendő munkálatok miatt csak redukált lesz a vízszolgáltatás. — Kérjük az érdekelt feleket, hogy még 8 óra előtt vegyenek maguknak egész napra tartálék vizet. Vil. vállalat.

Ujdonságok.

Vasárnapi istentisztelet. A református templomban: Nagytéplomban délelőtt 9 órakor Peleskey Sándor, délelőtt 11 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Zámory Sándor, — Kossuth ucai templomban délelőtt 10 órakor Siposs Imre, délután 5 órakor Perpeth Ferenc. — Árpád t. ri templomban délelőtt 10 órakor Koltovszvári Kiss László, délután 2 órakor Peleskey Sándor. — Ispolyi templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 2 órakor Tukacs György. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Papp Imre. — Szegényházban délelőtt 10 órakor Zámory Sándor. — Nyilastelepen délután 3 órakor vallásos ünnepély. Ondó-Kádár dőlön délelőtt 10 órakor Móis László.

Az ev. templomban az istentisztelet f. hó 15-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi, 11 órakor alkalmi istentisztelet a Kősmárkon érettségizettek 25 éves itteni találkozója alkalmából. (Adakozzunk az új orgonáért.)

Vasárnapi iskola: d. e. fél 9 órakor a Miklós u. Jókai u. Nyilastelepen, 9 órakor a Diakónissza intézetben, Széchenyi u. 4. szám alatti lelkészlakon, Felső leányiskolában, Homokkerti, Leány u. iskolában, — 10 órakor a Fűveskerti iskolában, d. u. 2 órakor a Nyulas barakban és a városi szegényház imatermében (Kishegyesi ut.).

Serdülő leányok összejövetele d. u. fél 4 órakor a Diakónissza intézetben.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület, helyiség hiányában nem tart összejöveteleket.

Vasutelgázolás aldozatát ma bencolják. A Hatvan ucai kisállomás mellett halálra gázolt Palotay Ámbros összeronsolt hulláját a mai nap folyamán bencolják fel az egyetemi bonctani intézetben. A rendőrség a halálos elgázolás ügyében befejezte a nyomozást és véglegesen megállapították, hogy végtelen balesetről van szó, amelyért felelősség senkit sem terhel.

Inteligens urileány azonnali belépésre kerestetik.

Személyes bemutatkozás, írásbeli ajánlat. SINGER Co. varrógép R.-T. PIAO-UCCA 79.

Pallagi akadémia halgatók!!

Tiszturak és önkéntesek részére megrendelésre és készen is kaphatók elsőrendű angol lovagló csizmák FALUSY KÁROLY cipész, ezüstkoszorus mesternél, Osapó-uca 41.

Megérkeztek

Ungváry József ceglédi kertészetéből a gyümölcsfák Vásárolhatók helyben: Bethlen-uca 5. szám

Két villamos elgázolás a Kálvin-téren.

Életveszélyesen szűk az utast a Nagytéplomnál.

Két villamos elgázolás volt a napokban a Kálvin-téren. November 10-én Jeddi Fehér Lajos városi hivatalnok a villamos csaknem halálra gázolta. A háta mögött jött a villamos és rácsengedett és ő amint eakart ugrott a villamos elől megcsuszott és a sínre esett. A kocsi vezető lélekjelen léte mentette meg életét, mert azonnal lefékezte a kocsit és így csak kisebb horzsolásokat szenvedett.

Csütörtökön reggel pedig a 27-es számú villamos ugyancsak a Kálvin-téren, ugyancsak a Nagytéplom előtt elütötte özv. Barna Imréné Maréti György uca 32. szám alatti la-

kost, aki a csengést nem hallotta meg. A villamos mentő deszkája maga alá gyűrte a szerencsétlen asszonyt aki vállsonttörést szenvedett. A mentők kiszállították a klinikára Állapota súlyos. A villamos vezető felelősség nem terheli.

Sokszor rámutatunk már arra hogy a Kálvin-téri villamos közlekedés, különösen a Nagytéplom mellett a szűk utast és a nagy forgalom miatt rendkívül életveszélyes. Kíváncsinos volna, hogy az illetékes tényezők módját találják a villamos közlekedés veszélyességének elhárítására.

Különös lelet egy fehér vesszőkosárban.

„A nehéz viszonyok miatt öngyilkos lettem.” — Öngyilkos kutya.

Különös leletre bukkantak tegnap korán reggel a járőrelők a városi főőrhivatal bejárata előtt. Az ajtó mellett a járdára egy fehér vesszőkosár volt letéve szépen becsomagolva. Néhány kíváncsi ember felbontotta a lekötözött vesszőkosarat és általános meglepetésre abban egy fehérszőrű kutya hulláját találták, mellette egy fehér papíros a következő felírással:

— A nehéz viszonyok miatt öngyilkos lettem, mert az adót befizetni nem tudtam.

Az „öngyilkos” kutya tetemét a sintérek vették pártfogásba. Ugy látják, hogy a kutya nehéz anyagi viszonyok között élt gazdája oldalán. Az is bizonyos azonban, hogy van néha humor — a gondok között.

A ref. tanítótestület meghívására ma délután 4 órakor mutatja be Gáspár Dezső szegedi tanító számépítéssel szemléltető számítási módszerét vala, melyik helybeli I. osztállyal. Módszerét minden nagyobb városban bevezették. Debrecenben tudunkkal csak az evang. iskola I. osztályában használják. A külföld megakarja venni a szerző egyszerű kombinett-játékra emlékeztető eszközeit, de ő a magyar gyermekeket akarja vele boldogítani. Aki arra gondol, milyen fáradság erő nélkül tanul meg gyermek számolni kis, és nagy körben egyaránt, az meghallgassa Gáspár előadását.

A városi adóhivatalt a torlódások elkerülése végett felhívja az adózók figyelmét a folyó évi negyedik negyedévi, továbbá a hátralékos adék befizetésére. A befizetés póstatokarékpenztár útján 31713. számú csekk számlán is eszközölhető. A befizetési lapon feltüntetendő milyen adótarozásra történik a befizetés. Azon a főző, ki a befizetési pósta útján teljesíti, előzőleg jelenjen meg az illetékes kerületi adóhivatalnál, ahol pontos felvilágosítást nyer a befizetendő összeg nagyságára. A befizetési lapok díjtalanul a városi adóhivatalnál irtatás hivatal 4-a. számú szoba szerezhetők be.

Tegnap ujszülöttek. A debreceni anyakönyvi hivatalnál tegnap a Molnár Mihály im. leány Erzsébet; Weisz Mór postás keréskedő fia Sándor; Szőke Imre sütő segéd leány Piroska; Tegdes János szabó mester leány Ibolya.

Ch. Perczel Carola és Adler Renée tánciskolájában Bika kisterem az új gyermek kőn 14-én, szombaton délután 5 órakor kezdődik. Beiratkozni lehet ugyanakkor.

Uj skárlát oltásokkal kísérleteznek Debrecenben. Az egészségügyi reformiroda az egész ország területén kísérleteket folytat újfajta Dick féle skárlát oltásokkal. Ilyen oltásokkal eddig Amerikában és Németországban, sőt Magyarországon több városban is szép eredményeket értek el. Az oltásokat most Debrecenben is megkezdik. A reformiroda egy megbízottja fog a jövő héten a célból Debrecenbe érkezni.

A Szinyei Társaság tagjai Debrecenben. A Szinyei Társaság vasárnapi kiállítására, melyre a magyar mesterek egy sora érkezik városunkba, már két jeles festőnk Zádor István és Vidorszky Béla festőművészek a déli vevővel megérkeztek. Zádor István a magyar grafikusok egyik kiválósága, kinek a pillantban Clevelandban, Amerikában és a londoni Royal Academyben van kiállítása, hol mindenütt nagy sikereket aratott. Vidorszky Béla, a magyar táj mestere nemrég Békéscsabán páratlan sikert kiállítást rendezett. A Szinyei Társaság e két kiváló tagján kívül szombat este még többen jönnek le, úgy tudjuk, hogy lejön Glatz Oszkár, aképzőművészeti főiskola idej rektora, Kisfaludy Strobl Zsigmond, Sidló Ferenc és Szentgyörgyi István szobrászművészek, Hyman Lipót festőművész és mások.

Legfinomabb eredeti ostsee-hering, francia és olasz szardinia különlegességek, thonhal, pisztráng, orosz hal, csemege sajtok, iherzi teavaj Csanak József K. R. Z. fűszer- és csemegekereskedésében. Telefon 70. Piac-ú. 51.

Humor a gondok között

Mazsola bácsi nagy esedétközve fordul oda Lacikához, aki fészülködés közben sír.

— Miért sírsz úgy, Lacika?... Láttod, én is fészülködöm mindennap és nem sírok.

— Neked könnyű bácsi — feleli Lacika szepegeve — a te hajad nincs odanőve a fejedhez, mint az enyém.

Részleges szünetelés a villamos áramszolgáltatásban.

Ertesítjük villamos áram fogyasztó közönségünket, hogy f. hó 14-én, szombaton déli 12 órától délután 1 óráig a hálózatunkon eszközözlendő munkálatok miatt a Teleki, Timár, Vigkedvű, Varga, Batthyányi, Szent Anna, Kossuth, Méliuszter, Csapó, Burgondia, Rákóczi, Etövös, Egmalom, Maróthy György, Péterfia, Károly uca páratlan oldal és ezeknek környékén nem lesz villamos áramszolgáltatás.

Ertesítjük villamos áram fogyasztó közönségünket hogy f. hó 15-én, vasárnap reggel 8-tól déli 12 óráig a hálózatunkon eszközözlendő munkálatok miatt a Hunyadi, Deák F. Piac, Kossuth uca elején, Dégenfeld tér, Kálvin-tér, Peterfia, Károly F. József-ut, Sestakert, Fűveskert, Darabos, Honvéd, Kar, Csemete, Mester, Bethlen, Carai, Jókai Csap, Vendég uccakon, Újvárosi ut, Bőszörményi ut, Libakert és Vénkertben nem lesz villamos áramszolgáltatás. Vil. vállalat.

Erzsébatnapra legszebb élővirágok kaphatók, megrendelésre legolcsóbban Szukovics élővirágüzletben Kossuth uca 11 szám.

Hová, hová olv sietve! Kérde Iksz ur megívede Albert-hez megvünk. Mert ott legolcsóbb és legolcsóbb a...
Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, régi tükrök ujjadöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Szív u. 14-15. Telefon 356.

Tegnap halottak. A debreceni anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő halálozásokat jelentették: Kosztin József 62 éves, Patai Ámbros ref. 35 éves, Berta Ferencné ref. 75 éves, Sike Zoltán ref. 6 hónapos, Heti Károlyné ref. 62 éves.

Karikagyűrűk,

menyasszonyi ékszerek, órák, ezüstneműek bizalommal, legolcsóbban: SÁNDOR ékszerésznél PIAO 28. (Városi bérpalota) szerezhetők be.

Ír a gyermeke?
Használjot, pipallás, bop, kizárólagos, kizárólagos, kizárólagos ellen



HÖFER
GYERMEKHINTÓPOR
GYERMEKKRÉM
GYERMEKZAPPAN
HÖLCYERNEK 7/2 PUDER
LABIZADA/ELLEN 3/2 HINTÓPOR

Honvéd-u. 56. számú ház eladó.

Értekezni lehet: Osapó-uca 38 szám alatt levő kávémérésben.

Színház.

Nov. 14-én **A vihar**, színjáték. Bérlet.
 Nov. 15-én délután **Pintyőke**, operetta. Jatkó Cia ventélfellépte.
 Nov. 15-én, este **A vihar**, színjáték, bérletszünet.
 Nov. 16-án **A vihar**, színjáték, A) bérlet.
 Nov. 17-én **A vihar**, színjáték. Bérletszünet.
 Nov. 18-án **A vihar**, színjáték, B) bérlet.
 Nov. 19-én **A vihar**, színjáték, C) bérlet.
 Nov. 20-án **A vihar**, színjáték, D) bérlet.

A vihar.

Shakespeare vigjátékának bemutató előadása a debreceni Csokonai színházban 1925. november hó 13-án.

A színpadi irodalom minden időkre halhatatlan uralkodójának legutolsó műve a tegnap este bemutatott Vihar. Shakespeare Vilmos ezt a vigjátékát strafford elvonultságában írta a lealkonyodó élet bágyadt, mosolygó nap sugárszórásaiban. Megtutotta már útját, mely ifju korának bölcsőjétől szenvedések, viharos küzdelmek között vitt el a csucsra, a halhatatlanság zenitjére. S mikor Shakespeare a zenitén megállott és visszatekintett viharos emberöltőjére, a bölcsök áldott kibékült nyugalma szállotta meg és visszavonult szülő falujába. Ő, ki azelőtt az élet metsző, hasító tragédiáját formálta el nem muló művészetté, most a halálváró bölcs öregek gyermekies derűjében néhány, vigjátékot írt még s ezek között utolsónak a Vihart.

A meghíggadt, derűs Shakespeare-nek nagyon lelke darabja volt ez a Vihar. Ő maga mondja Prosperoval a darabban — „Kétfőtöröm varázsléleamat és földbe mélyen ásom” — Ő nyugszik meg a zaklatott és hányt vetett életű Prosperoval, miután dögát az nemesen elvégezte, a halálhívásban: „Elvonulok Milanóba és minden harmadik gondolatom a síré.”

A hol szatirikus, hol megbékült szavak mögül kilepő ezen fenséges derű és főkösség. Shakespeare legpeetikusabb írásai közé avatják a Vihart. Ellentétben tragédiájával, hol a valóság reális, érdes kímetszése a költészet zománcát gyakran elhomályosítja. — Itt a költészet szárnyaló képzelete és finom szépsége lengi át a darabot.

Hánykódó, romboló, elveszejtő viharral kezdődik a különös mese, mint Shakespeare élete. A tenger táncoló hajóin a pusztulással küzd egy bárka, mely Nápoly királyát és kíséretét bordja. S a közeli sziget száműzöttje, Prospero a varázshatalma alá kerített szellemmel elsüllyeszteti a hajót és a szigetre menti utasait. Prospero tulajdonképpen Milano hercege, akat a zápolyi király üzött el s aki három éves kis lányával menekült a szigetre. Itt él Prospero felnövekedett leányával s a szolgálóját könyyszerített állapotban Calybánnal.

Prospera, a száműzött agg a hatalmába esett egykori rosszakaróin nem éli bosszút. Tréfásan megfélemlíti, megbünteti s azután megjutalmazza őket az étellel. Leányát boldoggá teszi s boldoggá magát is, mert elvégezte jöttévküldetését. Shakespeare az emberi gyöngöség és jószág kontrasztjait viszi küzdelmére. S az emberállatban, mint két hajótörött cimborájában az uralkodás és szolgaság

legkégyelenebb paródiáját rajzolja meg.

A darab szépségét Beethoven örökértékű melódiai teszik mélyebb értelművé és költőibbé. A halhatatlan szonfóniák gyönyörű aláfestést nyújtottak az előadásnak.

A darab színrehozatalával Bársony Ádár rendező ismét kiváló értékes teljesítményt nyújtott. A színpadi technika ügyességét leleményesen használja ki. Különösen meglepően ügyes volt a tenger hullámain táncoló hajó.

Az előadás sikere kiváló művészerőken nyugodott, akik feladataikat kiválóan is oldották meg. Halassy Mariska szerepet nagy művészi készséggel vall rutinnal játszotta meg. Hermann Manci fürge, lengő szelleme új és érdekes volt. Beszédtechnikáját czuttal is dícsérnünk kell.

László Gyula a varázstitokkal rendelkező és azt bölcs jószággal felhasználó agg Prosperot alakította mély érelmezéssel. Thuróczy groteszk ember-allata nagyszerű művészi ábrázoló munka. Jók voltak Tamás, Szigeti, Endrődi is.

Az orosz táncospar balletbetéte frenetikus szépség-vihart váltott ki. Tánc-köteményük előadása plasztikus képikkel, a testmozgás ritmikus szépségeinek megnyilatkozása volt.

Szathmáry finom kezűvel és feladás nélkül hozta ki a zenekarral a Beethoven-melódiai szépségeit.

A közönség egyrésze botrányosan nevelten volt. Szeretnénk, ha az igazgatóság kíméletlen erélyt alkalmazna. A karzatot legjobb volna ilyen előadásoknál lezárni.

Dr. Sz. I.

A vihar Shakespeare monumentális, látványos színjátéka szenzációs sikert aratott tegnap bemutatója alkalmával. Maga a színpad új benévezése ritka látványosság. Az I-ső képből a tomboló elemekkel jó ideig küzködő és végre elsüllyedő hajó oly realizmussal van megcsinálva, a ami lyenre még eddig nem volt példa és probléma tökéletes megoldásának mondható. A többi kép nagyszerű fényhatásai és technikai ujitásai az igazgatóság áldozatkészségét és Bársony főrendező zsenialitását dicsérik, ki a technikai személyzettel váltva hetek óta dolgozott és fáradozott a tö

kéletes siker és illúzió keltés megvalósításán. Halassy Mariska, Herman Manci, László, Thuróczy, Tamás Benő Szigeti Jenő, Rajz, Enrődi, Csolnaky, Antók, Kristóf teljes tudásuk kifejtésével mozdítják elő ezt a ritka sikert.

A vihar előadásai külön látványosságot képes Sophie Saltanova és Alexander Nikitin a volt orosz cári ballett solo táncszámok bravurozása az általuk rövid idő alatt betanított női ballett karral.

Beethoven klasszus műveiből van összeállítva „A vihar” gyönyörű kísérelő zenéje.

Jackó Cia vasárnap délután, olesó helyárrakkal a Pintyőke operette cím szerepében. Még egyszer lesz alkalma a debreceni közönségnek az oly gyorsan szívébe férékőzött gyermek primadonna művészetében gyönyörködhetni. A kedves operette, melyben a kis csodagyermeknek alkalma nyílik minden tudását érvényesíteni, nem csak a felnőtteknek, hanem a kis művésznek gyermek pajtásainak is egy feledhetetlen élvezetes és szórakoztató délutánt szerez.

MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

APOLLO: Douglas Fairbanks, világ filmje Z. A fekete lovag. Érlelfeszítő dráma, 8 felvonásban. Kísérelő: Buster Keaton és a vízisport **VIGSZÍNHÁZ:** Világattrakció! A boldogság tolvaja 7 felvonásban. Rendezte: Georg Fitzmaurci. A magyar színművészek a világ legtekélyesebb filmjének jelzik a műsort. Kísérelő: Hamar egy gyermeket burleszk 2 felvonásban.

URANIA: Két attrakció! egy előadásban. I. Tom Mixel. Az élő bosszu. Vadnyugati kaland II. A bűnösök kikötője, egy elítelt leány története.

„METEORPAN” vasárnap „Fekete kapitány” és „Bellboy 13”. Főszerepben: Douglas Maclean, a „Hot tent” főszereplője.

A mai tőzsde.

A korona 72.70.

A hosszantartó lanyhaság után ma a tőzsde barátságosan tendált. A kont remín, amely egész héten csak eladott már nyitáskor edező vásárlásokba bocsátózott. Ennek következtében ma-

gasabb árfolyamok kerültek felszínre. A fizppapírok piacán az irányzat szilárklabb volt: az összes címletek újabb 300-500 koronás nyereségre tettek szert. A köztpénz 5.32-20.32 százalékl.

Zürichi zárlat: Páris 2120, London 2515, Newyork 517 hetnyolcad, Brúsz szel 2355, Milano 2105, Amsterdam 20880, Berlin 12347, Bécs 7310, Szófia



Egyszobás lakások kaphatók lelépésért,

rögtöni beköltözhetéssel! Istállóval is van egy szobás lakás

a városban a **NAGY LAJOS Irodánál, Veres-ucca 9.**

KRÓH-árúház

DÉGENFELD-TÉR

Kötött árak osztálya ajánl

Fegyházban kötött női harisnya	9	Egész divat egész finom flor-zokni	50
Muszlín női harisnya minden létező színben	30	Női kötött ujjas mellény	150
Fátyol női harisnya minden létező színben	45	Női kötött kabát	220
Fegyházban kötött zokni	7	Gyermek patentszáru harisnyák 8 1/2 számonként 1000 K emelkedéssel	
Finom flór férfi zokni	34		

Árak ezer koronákban.

375, Prága 1537 fél, Varsó 77, Budapest 72.70, Belgrád 920, Bukarest 242 fél.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsdén az irányzat tartott vol, egyedül a tengeri és a zab gyengébb. Forgalmó buzdiban és tengeriben élénk. Új tengeri 162.65-165, zab 235-250, többi változatlan.

Lóvásár: Felhajtás 1420. Eladott 58. időkire vidékre elszállítottak 730. Hátú 500-1500, igás 400-800 könnyű 300-600, számar 600, elárenkelt 300-280, vágó 250-1800.

Ferencvárosi sirtésvásár: Nyíltvársári felhajtás 988 érkezett 1064, eladott 200. Árak: zsúrterés fiatal könnyű 12-14, nehéz 21, zártvársári maradvány semmi, érkezett 1114, eladott 100, a fenti árakon.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról: Angol font 34550-346500, cseh korona 2102-2120, dinár 1252-1266, dollár nagyobb 71000-71680, kisebb 70950-71680, francia frank 2010-2940, hollandi forint 28485-28685 lei 325-331, leva 512-518, lira 2882-2932, márka 16864-17007, osztrák shilling 10022-10070, dán korona 17420-17576, svájci frank 13726-13812, Belgrád 1262-1266, Berlin 10964-17020, Bukarest 331-333, Brúsz szel 3235-3245, London 345500-346500, Milano 2887-2899, Newyork 71260-71480, Paris 2910-2924, Prága 2110-2126, Szófia 516-518, Bécs 10042-10076, Zürich 13746-13792.



Jó vételleket csak a **NAGY LAJOS Irodánál**

lehet könni, mert a Nagy Lajos Iroda nem vesz föl fantasztikus szédületes árak mellett kísérelő zéseket!

Ime egy eset! Házvevők! Figyeljenek csak ide!

Mészáros István kovácsmester megvette a vagongyár közelében levő, a vámospécsi kövesutról, baloldalon benyílló Fancsovics-uccában, a

Fancsovics-ucca 34. sz. házat 56 millió koronáért. Illetékekkel, költségekkel együtt belekerült neki 60 millió koronába és most

hirtelen közbejött okok miatt odaadják a legelső jelentkezőnek 40 millió koronáért!

(Az alkudozás ki van zárva.) Mintegy 600 négyszögöl telek, 8 lóra való istálló. Tégllából épült lakóház, cseréppel fedve. Két szobás lakás, mellékhelyiségekkel. Gyümölcsös. Konyhakert. Jó vízű kut. Lakó nincs. Rögtön beköltözhető.

A Fancsovics-ucca az, amelyiknek sarkán van a régi, hírneves, Tulogdy-féle fűszerüzlet.

Uriosaládoki Nevetséges potomár! 150 millió korona! Nagy istálló is van!

A Vénkert, Sinay Miklós-ucca 23-25. számú 1075 négyszögöl telek! Magasföldszintes, modern egyszobás családlakás. Úvegezett veranda, fürdőszoba, belső angol klozett. Mellékhelyiségek a szuterénben. Teljesen új istálló tégllából építve, cseréptetővel fedve, 6 darab nagy jószág részére. Villanyvilágítás. Konyhakert. Szőlő, gyümölcsös.

Okvetlen és azonnal nézzek meg a Bábaképzde szomszédságában levő Budal Ézsaiás-ucca 23. számú sarokházat!

Rögtön beköltözhető lakás. Gyümölcsös. Konyhakert. Nagy telek.

Mindezen ingatlanok eladása felett a Nagy Lajos Iroda rendelkezik, Veres ucca 9. Egyedül csak ott köthetők meg azok vételi jogügylete, ott teendő le a vételi foglaló is.

TEGDES női- és férfi szabósága
PÉTERFIA-U. 42.
 Mérték utáni megrendeléseket heti és havi részletfizetésre Öltönyt, vagy télikabátot vállalok.

Pénze után havonként 3 százalékos kamatot fizet egy évi lekötés mellett és 2% havi kamatot fizet fél évi lekötés mellett a NAGY LAJOS ÁRU és Ingatlanforgalmi Vállalat! — Iroda: Veres-utca 9. szám alatt.
 Kölosónfölvétel mindennap.

Ajánlat

Zálogház
 Hunyady utca 14. hárcm havi zálogkölcsönöket folyósít, utólagos kamat fizetés mellett. 13

Rövidáru
 és kézimunka üzlet — Piac utcán átadó. Cím a kiadóban. 3493

Bélyegotthon
 Fűvészkert utca 14. — nyitva naponként 9—5 óráig. Külföldi bélyegekből dúsz választék, olcsó árak! 3687

Újságpapír,
 m. g. a készlet tartéként kapható a kiadóhivatalban. x

Előrendü
 kárpitos — Szentpéteri Sándor. Piac utca 75. Diványok, hencserek — raktáron. 12

Főuccán
 fő forgalmu fűszer és csemegé üzlet átadó. — Cím a kiadóban. 3710

Három
 szabás parkettás uccai lakás. Egyháztéren olcsón átadó. Hecik irada. Szentanna négy. 23

Ha lőt akar
 villamos berendezés, villanvmotor, telefon, csillár és villamos felszerelési anyagokban — legjobbat kapták a 25 éve fennálló földvári-féle Debr. I. elekrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál. Széchenyi utca 55. Telefon 168. 44

Bámulatos
 hatású araszépitő szer Páv-crém Gyorsan és biztosan eltávolít szepőt, márfoltot pattanást, ráncot stb. Egy tégely ára 10.000 korona. Hozzávaló — Páv szappan szintén 12.000. Kapható: Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen Arany Egyszarvú gyógyszerár. (Színház mellett.) 5

Butorozott
 uccai szoba, villannyal azonnal kadó. Húve-üves 6. 3729

Modern
 angol, francia női divatvaszalon nyílt. Varga utca 35 alatt. 3758

Női
 filx kalapok 100 ezertől kaphatók. Ajtó utca 20. 3769

Kiadó
 16 hold Kísszepesen 318 tanva vetés területtel. Értekezni Maróthy Gy. utca 34 sz. 3701

Két
 szobás trolahelyiség átadó. Dr. Révész, Piac 75. 3730

Átadó
 két szoba, előszobás lakás. Értekezni dr. Révész. Piac 75. 3731

Csinosan
 butorozott szoba intelli-gens uri nőnek nov. 15-től kiadó a Piac uccán. Simonffy u. 2. sz. trafik 3727

Női
 kalapok alakítása 59 ezer, filx vasalás 35 ezer Ajtó utca 20. 3761

Kiadó
 egy szoba, konyha — speíz lelépéssel. Rákóczi utca 18. Értekezni Kut utca 80. 3752

Női
 lárszony kalapok a leg-szebb kivitelben 190 ezertől, velur sifon 200 ezertől Ajtó utca 20. 3762

Uccai
 butorozott szoba kiadó Nyomatató utca 22. 3764

Nagy
 óra és ókszer javító-műhely, olcsó árak Stassik és Blattner mű-orásoknál Csapó utca 12. szám. 3766

Lakás
 azonnalra kiadó, 2 szoba, konyha, speíz, egy föld termő szőlővel. Több lakó házas, ez van a Homokkert legjobbjárésán. Értekezhetni: irodában. Patakgy Csapó utca 19. az udvari lakás. 3765

Korona kenyérgyár
 lora kataban:

Fehér kenyér 5600
 Buza kenyér 5000
 Kétszeres kenyér 4000
 Fél barna 3600
 0-2 s liszt 6000
 Pitelt buza liszt 5000
 6-os liszt 4600
 Korpa 1600

Kényszerkölcsön
 és hadikölcsön kötvényeket legjobban vásárol Balázs zankház. — Piac 98. Telefon 143. 3420

Névnapra
 legalkalmasabb tárgy, széparany ókszer, olcsó árban, izléses kivitelben beszerezhető. Stasik és Blattner Csapó utca 12. sz. 3742

Alkalmazást
 nyer jó megjelenésű, a kiskereskedőknél előnyösen ismert helyi ügynök a fűszerszakmából. — **Ovadékképes** agilis vasakaratu kis családi kereskedő raktárnoknak, lakást természetesen kap. Ajánlat irásban, személyesen — **Urileány** érettségizett avers és gépiró, pénztár kezelőben jártas. Avánlat irásban személyesen. — **Kenyerügv-nék** autójáratához, csak fűszerszakmából. **Nyugdíjas** vagy B. listás kis családú szorgalmas egyén kereskedői érzékkel, raktárnoknak, lakást természetben. **Nyilastelepi** kenyér lerakatunkban ügyes előrusító, lehetőleg telepi lakos, üvadékkal. **Pékiasznak** célteljes, helybeli fiuk felvételnek. „Korona” Gőzkenyér gyár r-t. Piac utca 10. l. 16

Kocsist
 megbízható felvezek. Vörösmarty u. l. 3728

Német
 orat adok, nyelvtanilag és gyakorlatilag tanulóknak. Cím a kiadóban 3747

Munkást
 4 hold szőlőm évi megmunkálására vidékre lakással keresek Lonánty 42. 3763

Gyermek
 mellé ügyes beszárt felvezet Weinberger, Hatvan utca 70. 3736

Eladás

Pult
 3 méteres eladó Gerébi telep. Király Ferenc utca 35. sz. Sámsoni ut mellett. 3729

Makulatura
 újságpapír kilószámra kapható a kiadóhivatalban. Kossuth utca 3. szám. első emelet. x

Deák Ferenc
 ucca 6. számú emeletes modern családi házórtási udvarkerttel eladó. 3712

Eladó
 több mennyiségű tolt, Timár utca 37. Értekezni délelőtt 10—11-ig. 3747

Eladó
 15 család méh Szilágyi László Kis utca 82. sz. Kabán, ugyanott egy jó menetelű kis malomhoz társz keresek. 3759

Eladó
 a veros alatt, sámsoni utcán, balkéz felől első dülőben 27. b) számú 5 kat. hold szántó föld. Jó karban levő tanya épülettel. Értekezni ugyanott. 3735

Széna
 elvón eladó Gerébi telep, Király Ferenc utca 32. szám. Sámsoni ut mellett 3738

Kereslet

Kihullott
 barna, fekete haját veszek. Nagy Kata hölgy fodrász, Kossuth utca 11. 12

Egy
 szobát konyhás lakást keresek lelépéssel, — esetleg kertben. Cím a kiadóban. 3703

Butorokat
 veszek és eladok, Széchenyi utca 8. Szentpéteri Sándor. 11

Maqános
 uri embernek olcsón — adok készlet és lakást. Cím a kiadóban. 3737

Egy
 jó menetelű kis vendég lőhöz társ keresetű 30.000 millióval. Cím a kiadóban. 3746

T. vevőközönség figyelmébe!

Áruházunk a karácsonyi leszállított árakat

már életbe léptette, melyet az alanti reklámcikkeink bizonyítanak:

Velourköpeny legújabb fazon, végig bélelve 785.000	Seal elektrik bunda legújabb fazon, 120 cm. hosszú 2.900.000
Velourköpeny végig bélelve, gallér, kézelő szőrmézve 985.000	Seal elektrik bunda I/a divat-különlegesség, pazar kiállításban 3.950.000
Kockás, csikos velourköpeny divatszínekben, különleges fazon, végig bélelve 990.000	Nutriette sportbunda 1.850.000
Kockás, csikos velourköpeny szőrmegallér és kézelő 1.300.000	Angol kecske-bor 245.000 korona.

Óriási választék elsőrangú modellekben, elegáns köpenyek- és kosztümökben, valamint francia ruhákban és pongyolákban.

RÓZSA ÁRUHÁZ, Alföldi-palota.